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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 
Θέµα 1

ο
  

1. Ο µέγιστος αριθµός ηλεκτρονίων σε µια στιβάδα µε κβαντικό αριθµό 4 είναι:  

i. 32 ii. 18 

iii. 50 iv. 2 

 

2. Κατά την προσθήκη Η3Ο
+
 σε διάλυµα που περιέχει δείκτη Η∆ το χρώµα 

αντιστοιχεί:  

i. Στο ιόν Η3Ο
+ 

ii. Στο µόριο Η∆ 

iii. Στο  ιόν ∆
- 

iv. Στο προϊόν ανάµιξης του δείκτη µε το οξύ.  

 

3. Ένα απ’ τα ζεύγη δεν αποτελεί ρυθµιστικό διάλυµα: 

i. HNO2 – NaNO2 ii. HCN - KCN 

iii. HNO3 – KNO3 iv. HCOOH – HCOOK 

 

4. Από τις ενώσεις C6H5OH, CH3COOH, CH3CH2OH, µε NaOH δεν αντιδρούν: 

i. Μόνο η C6H5OH. ii. Οι C6H5OH και CH3COOH 

iii. Μόνο η CH3COOH iv. Μόνο η CH3CH2OH. 

 

5. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος; 

i. Το µήκος του δεσµού C-C είναι µεγαλύτερο απ’ το µήκος του δεσµού C=C. 

ii. H ηλεκτρονιακή δοµή του 16S
-2
 είναι: 22622 33221 pspss . 

iii. Το τροχιακό διάγραµµα του 8Ο είναι:
[ ][ ][ ][ ][ ]

pss 221

↓↑↑↓↑↓↑↓
 

iv. Με αραίωση διαλύµατος KCN παρατηρούµε αύξηση του pOH. 

v. Αλκαλιµετρία είναι µία µέθοδος προσδιορισµού της συγκέντρωσης µιας βάσης. 

 

Θέµα 2
ο
 

1. ∆ιατάξτε τα τροχιακά dsppss 3,3,3,2,2,1  των ατόµων 1Η και 19Κ κατά σειρά 

αυξανόµενης ενέργειας. Να δικαιολογηθεί η απάντηση. 

 

2. Καθεµία από τις ακόλουθες αντιδράσεις είναι µετατοπισµένη προς τα δεξιά. 

∆ιατάξτε τα οξέα και τις βάσεις κατά σειρά ελαττούµενης ισχύος. (2 σειρές µία για 

βάσεις και µία για οξέα.) 

• −− +⇔+ OHNHNHOH 322  

• −− +⇔+ CNOHOHHCN 2  

• 2

323

−−− +⇔+ COOHOHHCO  

• −−− +⇔+ HSHCOCOSH 3

2

32  

• 2

33

−−− +⇔+ COHCNCNHCO  

3. Ένας πρωτολυτικός δείκτης Η∆ έχει σταθερά διαστάσεως 9109 −⋅=αK . Το όξινο 

χρώµα είναι κίτρινο ενώ το αλκαλικό κόκκινο. Το κίτρινο χρώµα επικρατεί όταν 

1

30

][

][
=

∆

∆
−

H
 ενώ το κόκκινο όταν 

1

2

][

][
=

Η∆

∆−

 Ποια η περιοχή pH αλλαγής χρώµατος 

του δείκτη; ∆ίνεται log2,7 = 0,43 και log4,5 = 0,65. 
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Θέµα 3
ο
  

176g εστέρα (Γ) που προέρχεται από την εστεροποίηση κορεσµένου 

µονοκαρβοξυλικού οξέος (Α) µε κορεσµένη µονόξινη αλκοόλη (Β) υδρολύονται µε 

36g νερού και στην κατάσταση χηµικής ισορροπίας παράγονται τα (Α) και (Β).  

Το (Α) αντιδρά πλήρως µε 2L διαλύµατος NaOH 1/3Μ.  

Το (Α) επίσης µπορεί να ανάγει διάλυµα 
722 OCrK   οξινισµένου µε HCl.  

H ένωση (Β) αντιδρώντας µε διάλυµα I2 / NaOH σχηµατίζει κίτρινο ίζηµα. 

i. Να βρεθεί η απόδοση της υδρόλυσης. 

ii. Οι συντακτικοί τύποι των (Α),(Β) και (Γ). 

iii. Να γραφούν όλες οι χηµικές αντιδράσεις των φαινοµένων που περιγράφονται στην 

άσκηση. 

iv. Να βρεθεί η µάζα του κίτρινου ιζήµατος. 

v. Προτείνεται µια µέθοδο παρασκευής του (Γ)  µε πρώτη ύλη το CH4 και ανόργανα 

αντιδραστήρια.  

∆ίνεται η Κc της εστεροποίησης Κc = 4, 1)( =HrA , 12)( =CrA , 16)( =OrA  και 

127)( =IrA  

 

Θέµα 4
ο
 

Θέλουµε να παρασκευάσουµε ρυθµιστικό διάλυµα ∆ µε pH = 9 και διαθέτουµε 

διάλυµα ∆1 ΝΗ3 0,1Μ και διάλυµα ∆2 NH4Cl 0,2M . Η ΝΗ3 έχει 
5102 −⋅=Κ b . 

i. Πόσα L των ∆1 και ∆2 πρέπει να αναµιχθούν για να προκύψει διάλυµα όγκου 

500mL; 

ii. Αν αντί για το διάλυµα ΝΗ3 διαθέτουµε διάλυµα NaOH µε pH = 13 πόσα L θα 

χρειαστούν για να παρασκευαστούν 500 mL του παραπάνω διαλύµατος; 

iii. Σε 100 mL του ρυθµιστικού διαλύµατος ∆ προσθέτω 50 mL διαλύµατος HCl 

0,1Μ. Πόσο θα µεταβληθεί το pH του διαλύµατός; ∆ίνεται 750 = και log7=0,85. 

iv. Αν αρχικά είχαµε µόνο το διάλυµα ∆1, πόσα L διαλύµατος ∆4 ισχυρού οξέος ΗΑ 

0,02Μ θα χρειαζόµασταν για την παρασκευή του ίδιου ρυθµιστικού διαλύµατος; 
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Απαντήσεις 

Θέµα 1
ο
  

Λ→Σ→Λ→Λ→Σ−

→→→→

viviiiiii

iviiiiii

,,,,.5

,4,3,2,1
 

 

Θέµα 2
ο
 

1. Στο άτοµο του Η η ενέργεια των τροχιακών εξαρτάται µόνο από τον κύριο 

κβαντικό αριθµό n (εκφυλισµός). Άρα Η: 1s<2s=2p<3s=3p=3d. 

Στα πολυηλεκτρονιακά άτοµα η ενέργεια των τροχιακών εξαρτάται από τον κύριο 

κβαντικό αριθµό n και τον δευτερεύοντα l (άρση του εκφυλισµού) 

 Άρα Κ: 1s<2s<2p<3s<3p<3d. 

 

2.ΟΞΈΑ: 32

2

32 NHOHHCNHCOSH >>>> −  

ΒΑΣΕΙΣ: −−−−− >>>> HSCOCNOHNH 2

32  γιατί: 

• −− +⇔+ OHNHNHOH 322  οξέα: Η2Ο>ΝΗ3 βάσεις: 
−− > OHNH 2  

• −− +⇔+ CNOHOHHCN 2  οξέα: ΗCN>H2O βάσεις: OH
-
>CN

-
 

• 2

323

−−− +⇔+ COOHOHHCO  οξέα: OHHCO 23 >
−  βάσεις: 2

3

−− > COOH  

• −−− +⇔+ HSHCOCOSH 3

2

32  οξέα: −> 32 HCOSH  βάσεις: −− > HSCO 2

3  
2

33

−−− +⇔+ COHCNCNHCO  οξέα: HCNHCO >−
3  βάσεις: 2

3

−− > COCN  

 

3. +− ΟΗ+∆⇔ΟΗ+Η∆ 32  

(κίτρινο)         (κόκκινο)                      

799

3

93 107,2
1
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−

−+−
+−

⋅=⋅⋅=
∆

Η∆
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και 999

3 105,4
2

1
109

][
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109][ −−

−
−+ ⋅=⋅⋅=

∆

Η∆
⋅=ΟΗ   

.35,8,57,6 21 == pHpH    άρα η περιοχή αλλαγής είναι 6,57-8,35. 

Θέµα 3
ο
  

i. (Α) OHRCOONaNaOHRCOOH 2+→+    NaOH : molVCn 3/2=⋅=  

       2/3 mol      2/3 mol    

molMmnOH r 2/:2 ==   

mol OHRRCOOHOHRCOOR '' 2 +⇔+  

αρχικά      Χ            2 

Αντ/παρ     -Ψ         -Ψ             Ψ              Ψ(2/3) 

Χ.Ι. 
(Χ-

3

2
)   (2-

3

2
)            (2/3)     (2/3) 

molX

VV

X
VV

OHRCOOR

OHRRCOOH
KK cc 2

3/223/2

3

2

3

2

}[]'[

]'[][

4

1
4

2

' =⇒
−

⋅
−

⋅

=
⋅

⋅
==⇒=  
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.488321488;' =⇒=+⇒== νν
n

m
MRCOOR r  α = %33,3333,0

2

3

2

ή==
Χ

Ψ
 

Επειδή το οξύ Α οξειδώνεται είναι το HCOOH και η αλκοόλη η C3H7OH. H αλκοόλη 

δίνει αλογονοφορµική άρα είναι η 33 CH

OH

CHCH . 

ii. Άρα  (A) HCOOH, (B) 33 CH

OH

CHCH  και (Γ) 3

3

CH

CH

CHHCOO  

iii. OHCrClKClCOHClOCrKHCOOH 232722 722383 +++→++  

OHHCOONaNaOHHCOOH 2+→+  

OHCH

CH

CHHCOO 23

3

+  ⇔  HCOOH+ 33 CH

OH

CHCH  

OHNaICHICOONaCHNaOHICH

OH

CHCH 233233 5564 ++↓+→++  

iv.   2/3mol                                                             2/3mol   

  Άρα CHI3: Mr = 394 και m = g67,262394
3

2
=⋅               

v. HCOOHOCHOHCHClCHClCH OOOHNaOH →=→ →→+ + ][

2

][

3

/

324
2  

OCHCHOHCHCHMgClCHMgClCH OOHOCHέά =→ → →+ +=+−
3

][

23

/

3

'

3
22ρααιθνυδρο

3

3

33

/

3
23 CH

CH

CHHCOOCH

OH

CHCHOCHCH HCOOHOHMgClCH  → →= +++
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Θέµα 4
ο
  

i. .2,0,1,0 21 43
VnVn ClNHNH ==  

5=−= pHpKpOH W . .
1,0

2,0

log102log5log

21

1

21

2

5

VV

V

VV

V

C

C
pKpOH

B

o
b

+

+
+⋅−=⇒+= −  

LVVά 25,0: 21 ==ρα  

ii. 21 2,0,1,0
4

VnVn ClNHNaOH ==    

mol                OHNHNaClClNHNaOH 234 ++→+  

Αρχ.                0,1V1          0,2V2                    - 

Αντ/παρ.               -0,1V1       -0,1V1                     0,1V1                    

Τελ.                   -            0,2V2-0,1V1            0,1V1           

Από την εξίσωση Henderson προκύπτει: V1=0,2L και V2 = 0,3L. 

iii. .005,005,01,0,01,01,01,0,005,01,005,0
43

molnmolnmoln HClClNHNH =⋅==⋅==⋅=

 

mol                                     ClNHNHHCl 43 →+  

Αρχ.                                0,005      0,005          0,01 

Αντ/παρ.                              -0,005      -0,005         0,005 

Τελ.                                 -                -               0,015 

MC ClNH 1,0
4

=   

C(M)            ++ +⇔+ OHNHOHNH 3324  

Χ.Ι.           0,1-Ψ                    Ψ          Ψ 

Τελικά .15,5107log 6 =⋅−= −pH  

iv. Vnmoln HANH 02,0,025,025,01,0
3

==⋅=  

mol                                     ANHNHHA 43 →+  

Αρχ.                                0,02V     0,025            - 

Αντ/παρ.                              -0,02V    -0,02V         0,02V 

Τελ.                                 -         0,025-0,02V   0,02V      

Τελικά  από την εξίσωση Henderson προκύπτει: V= 5/6L. 


